

2022年3月30日 星期三
2022年第12期 本刊今日4版
邮发代号 17-71

国内统一连续出版物号 CN13-0033
河北省人民检察院举报电话 (0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

立案办理新领域公益诉讼案件同比上升46.1%；
支持农民工起诉案件同比上升91.3%……

全省检察机关2021年主要办案数据发布

河北法制报讯 (记者 牛继芬)近日,省检察院发布2021年1至12月全省检察机关主要办案数据。数据显示,全省检察机关公益诉讼办案领域不断拓宽,公益保护力度加大,共立案办理公益诉讼案件9920件,其中,立案办理新领域案件1631件,同比上升46.1%;开展诉前程序8639件;提起公益诉讼788件;同期,法院一审判决支持率100%。

刑事检察办案质效平稳。2021年1至12月,全省检察机关共批准和决定逮捕各类犯罪嫌疑人31645人,决定起诉74450人。其中,危险驾驶罪18990人,同比上升18.2%。在适用认罪认罚从宽制度案件中,提出确定刑量刑建议占量刑建议提出总数的90%以上;对检察机关提出的量刑建议,法院采纳人数占同期提出量

刑建议数的96%以上。对公安机关开展立案(撤案)监督1991件。针对侦查活动违法行为,提出纠正6507件,监督采纳率98.6%。提出抗诉576件,同比上升22%。针对刑事审判活动中违法行为,提出纠正1802件;同期审判机关已纠正1818件次。对“减刑、假释、暂予监外执行”不当提出纠正2336人;对刑事执行活动违法行为提出纠正3142件;对监外执行活动违法行为提出纠正4632人;对财产性判项执行履职不当提出纠正2730件。共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪案件101人,同比上升14.8%。

民事检察监督案件总体向好。全省检察机关共受理民事生效裁判监督案件4022件,同比上升13.9%。对民事审判活动违法行为提出检察建议1423件,法院

同期采纳1428件。对民事执行活动违法行为提出检察建议1440件,法院同期采纳1457件。对民事虚假诉讼提出监督意见248件。支持起诉1195件,同比上升30.2%,其中支持农民工起诉484件,同比上升91.3%。

行政检察监督多元化,行政争议实质性化解深入推进。全省检察机关共办结行政生效裁判监督案件506件。对行政审判活动违法行为提出检察建议469件,法院同期采纳470件。对行政执行活动违法行为提出检察建议1110件,法院同期采纳1129件。共促进行政争议实质性化解394件。

数据显示,全省检察机关未成年人检察办案数据同比上升,特殊制度持续跟进,共批准逮捕未成年犯罪嫌疑人978人;对侵

害未成年人犯罪批准逮捕1668人。共对未成年犯罪嫌疑人决定起诉1267人。审结时,作出附条件不起诉决定738人。对不批捕、不起诉等人员开展特殊预防248次,帮助164名未成年人回归社会,开展法治巡讲811次。知识产权检察办案数量上升,保护力度加大,共起诉侵犯知识产权犯罪嫌疑人487人,同比上升15.7%。共受理涉知识产权与竞争纠纷的民事生效裁判、调解书监督案件19件。司法救助继续深化。开展司法救助2850件,发放救助金3095万元。黑恶犯罪案件办理工作进入常态化,非公经济保护手段更加丰富。共批准和决定逮捕涉黑恶犯罪360人。起诉破坏市场经济秩序犯罪6868人。院领导积极办案,检察长办理案件占比增加。

最高检召开全国检察机关“国财国土”领域公益诉讼办案工作视频督导会要求

把握“国财国土”领域办案规律 切实推动工作高质量发展

3月25日,最高人民检察院召开全国检察机关国有财产保护、国有土地使用权出让(下称“国财国土”)领域公益诉讼办案工作视频督导会,就进一步加强该领域公益诉讼检察工作进行动员部署。最高检检委会专职委员宫鸣出席会议并强调,要坚持问题导向,准确把握“国财国土”领域检察公益诉讼的职能特点和办案规律,切实推动该领域公益诉讼检察工作高质量发展。(下转第6版)

省检察院向省民政厅制发检察建议
充分履行法律监督职责
助推养老机构安全建设

河北法制报讯 (王立琴 王平)3月24日,省检察院党组成员、副检察长赵智慧一行走访省民政厅,聚焦养老机构安全建设,与省民政厅党组书记、厅长杨勇及相关部门负责人进行了座谈交流,并当面送达了检察建议书。

据了解,为充分履行法律监督职责,深化诉源治理,省检察院结合办案中发现的问题,向省民政厅制发检察建议书,助推养老机构安全整治专项活动,采取有效措施,强化安全监管,筑牢安全底线。落实整改工作情况将及时反馈省检察院。

座谈会上,赵智慧介绍了检察建议书制发的背景及主要内容。她表示,针对检察机关在办案中发现的部分养老机构安全管理规定执行不严格、对职工队伍管理不严等问题,建议民政部门进一步统筹好养老服务行业的安全和发展,加强对养老机构安全监管,督促养老机构履行主体责任,完善对入住老年人心理疏导和安全思想教育工作机制,

切实保障养老机构安全,减少和防范相关犯罪案件发生。检察机关在办案中将持续深化对老年人的司法保护,坚持能动司法,与民政部门共同研究推进养老行业安全建设的具体举措,保障老年人合法权益,助推新时代养老服务行业健康发展。

杨勇对省检察院检察建议书高度重视,表示将认真研究整改措施,开展养老机构安全整治专项活动,采取有效措施,强化安全监管,筑牢安全底线。落实整改工作情况将及时反馈省检察院。

据介绍,此次针对养老机构安全监管问题制发检察建议,是河北省检察机关发挥法律监督职能,推动社会综合治理,有效预防和减少犯罪的一项具体举措。下一步,全省检察机关将结合司法办案,持续聚焦诉源治理,强化能动履职,努力推进更高水平平安河北建设。

张家口市检察机关净化基层政治生态
打击整治“村霸”等农村(社区)黑恶势力

河北法制报讯 (班占军 驳轩)3月24日,张家口市检察机关召开常态化扫黑除恶暨打击整治“村霸”等农村(社区)黑恶势力为旗帜鲜明讲政治、对党绝对忠诚的实际行动,深入调研分析,强化推进措施,抓出工作成效。完善工作举措,突出深挖线索,聚焦城乡结合、资源丰富、城市改造等重点地区和部位,深挖一批涉“村霸”、涉黑涉恶等问题线索。

双方就进一步加强沟通协作、建立健全依法从严打击证券违法活动执法司法机制进行了深入交流,在加强双方信息共享、案件线索移送、联合督导调研、专业人员兼任检察官助理工作、联合培训、典型案例宣传、执法办案协助、强化漏洞监管等方面达成了致意见。

会议指出,开展打击整治“村霸”等农村(社区)黑恶势力专项行动是贯彻落实党中央省市决策部署的重要体现,是净化基层政治生态,巩固基层执政根基的重要举措,全市检察机关要以高度的政治自觉和政治担当,紧盯“七类”重点对象和重点打击“五类”违法犯罪,全面动员、全力以赴,彻底铲除农村(社区)黑恶势力滋生土壤。

会议要求,提升政治站位,牢固树立以人民为中心

的发展思想,持续保持对黑恶势力违法犯罪的严打高压态势,把打击整治“村霸”等农村(社区)黑恶势力为旗帜鲜明讲政治、对党绝对忠诚的实际行动,深入调研分析,强化推进措施,抓出工作成效。完善工作举措,突出深挖线索,聚焦城乡结合、资源丰富、城市改造等重点地区和部位,深挖一批涉“村霸”、涉黑涉恶等问题线索。

会议指出,开展打击整治“村霸”等农村(社区)黑恶势力专项行动是贯彻落实党中央省市决策部署的重要体现,是净化基层政治生态,巩固基层执政根基的重要举措,全市检察机关要以高度的政治自觉和政治担当,紧盯“七类”重点对象和重点打击“五类”违法犯罪,全面动员、全力以赴,彻底铲除农村(社区)黑恶势力滋生土壤。

会议要求,提升政治站位,牢固树立以人民为中心

辛集检方公益诉讼守护农资安全

河北法制报讯 (王会池 霍思思)近日,辛集市人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,与市农业农村局、乡镇综合行政执法部门联合开展了农资产品安全专项监督检查活动,保障区域春耕春播安全有序。

活动中,检察官与行政执法部门走进辖区10余家农资产品经营商户,检查了其经营资质、经营范围等情况,现场抽查了销售种子、农药、化肥等农资产品的外包装标签、生产日期等

信息,督促经销商户完善购销台账和做好农药包装废弃物回收。同时,还向经销商户及群众讲解了种子法、农药管理条例等相关法律法规,推动种子、化肥农药经销商户合法合规经营,增强人民群众对假冒伪劣农资产品的识别能力和防范意识。

图为检察人员在仔细查看农资产品的外包装信息。

霍思思 摄



3月21日,武安市人民检察院协同邮政管理、公安等部门,对辖区部分寄递企业及其营业网点开展了安全管理检查,并督促相关部门加强对寄递从业人员的职业教育、宣传、培训,提升寄递从业人员预防犯罪的能力,助力违法寄递的源头治理。图为活动现场。

李强 乔栋 摄

战“疫”不放松 办案不停歇

廊坊市检察院检委会线上研讨案件

河北法制报讯 (刘巧敏 刘胜华)3月24日上午,廊坊市人民检察院依托视频会议平台,组织召开检委会,研究讨论该院第五检察部提请的两起民事监督案件。廊坊市检察院党组书记、检察长罗云鹤主持视频会议,各检委会委员在各自战“疫”岗位在线发表意见,有效做到了办案与防疫两不误。

会前,该院检委办综合考量疫情防控形势和监督办案需要,学习借鉴利用在

线平台召开检委会的方法经验,并与各检委会委员进行沟通,组织了在线演练,使每名委员都熟练掌握视频会议平台的操作流程,确保线上检委会有效、顺畅进行。

会上,承办检察官从事实认定、证据分析、法律适用、监督意见等方面,对案件进行了详细汇报,检委会委员对议题发表了意见并进行表决。经讨论,检委会决定对两起案件向法院提出再审检察建议。

